

语文试题

注意事项:

1. 本试卷考试时间为 150 分钟, 试卷满分 150 分, 考试形式闭卷;
2. 本试卷中所有试题必须作答在答题卡上规定的位置, 否则不给分;
3. 答题前, 务必将自己的学校、班级、姓名、准考证号用 0.5 毫米黑色墨水签字笔填写在试卷及答题卡上。

一、现代文阅读(35 分)

(一)现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一:

《中国奇谭》由 8 个植根于中国传统文化的独立的故事组成, 故事纵览古今、展望未来, 从乡土眷恋到科技幻想, 从生命母题到人性思考, 展现着中式想象力, 承载着中国民族文化与哲学, 缔造出“奇境入梦, 我在其中”的沉浸式体验感。影片涵盖多种美术风格以及制作手法, 既有传统的二维、剪纸、偶定格动画, 又有 CG、三渲二等现代技术, 还有将素描与中国水墨韵味相结合的创新尝试, 是创作者们对中国美学一次多视角的诠释。

《小妖怪的夏天》从小妖怪的角度, 别开生面地反向讲述西游世界中无名小妖的故事, 用新世代语境搭配幽默风趣的画风, 以一种“熟悉的陌生感”带给观众惊喜。《鹅鹅鹅》改编自古典志怪小说《鹅笼书生》, 采用第二人称视角强化观众的情绪体验, 从中继承的“引而不发”的朦胧情感, 也留给观众“言有尽而意无穷”的美学想象空间。

第三部《林林》的灵感源于大兴安岭深处原始森林的三维动画, 通过苍莽白雪、清幽河谷、写意森林等“林海雪原”的肃飒意象营造水墨意境, 对 CG 技术运用与传统绘画审美的平衡度把握, 贯穿创作始终, 故事背后是对成长所经历的阵痛的隐喻与表达。

二维动画《乡村巴士带走了王孩儿和神仙》民俗文化气息浓郁, 勾勒出中国乡土变迁图景。剪纸定格动画《小满》展现极致中国风格, 记录儿童成长故事, 将传统文化的符号意象与工匠精神互为表里, 从构思、美术、镜头细节, 再到配乐, 都体现着新时代中国传统文化与工匠精神的衍生。偶定格动画《玉兔》, 脱胎于古代神话故事, 上演了未来世界一场月球上的绝地逃生。三渲二动画《小卖部》讲述胡同大爷因为一张神秘奖券, 进入了神秘的世界, 民俗文化生与绮丽的异次元碰撞出赛博朋克的火花。《飞鸟与鱼》以如诗如诉的东方浪漫, 探讨爱与生命这一人类永恒的命题。

在创作过程中, 制作团队精益求精的匠心打磨, 将不同主旨的动画融通古今, 监制团队在分镜、编审、宣推等方面与制作团队紧密协作, 为内容创作方向与细节处理提供创新视角与叙事建议, 结合对互联网表达的丰富经验与理解, 在宣推与排播等维度助力作品给观众更美好的呈现。《中国奇谭》无论在生命关怀还是哲学思考, 无论在乡愁书写还是童年叙事, 都以青春态、年轻化的审美视角, 完成了对传统文化重要母题的深层解读, 全面展现了中国

动画赓续历史而不失创新的文学性、思想性和艺术表现力。

(摘编自新华财经《〈中国奇谭〉开年热播，国创动画的传承与创新》)

材料二：

《中国奇谭》第一集《小妖怪的夏天》，是一个很贴合中国式审美的故事。《小妖怪的夏天》的故事，取材于《西游记》。但它并不拘泥于某一个具体的章节，既因为中国观众对《西游记》实在太熟悉，也因为它的主角根本不是有名有姓的主角。它的主角，就是英文片名说的Nobody(小人物)，亦即在故事结尾，不惜豁出性命也要向唐僧师徒四人通风报信的小猪妖。

在浪浪山的妖怪集团里，小猪妖是最底层的角色。为实现集团大王吃唐僧肉的终极目的，被中层领导熊教头使唤得团团转，因为集团大王许诺了：“有功的小妖，可以喝一勺唐僧肉汤。”就在小猪妖努力工作，以求“喝一勺唐僧肉汤”的过程中，观众领略到当代打工人的各种心酸——社会层级越来越严苛，个人努力得不到认可；领导仗着身份瞎指挥，员工提意见就会被穿小鞋；更残酷的是，小猪妖眼里威风凛凛的大王、以及集团最高机密般的陷阱，和他兢兢业业为之努力的奋斗，在孙悟空面前，原来就是弱鸡般的存在。

《小妖怪的夏天》借着一个中国传统故事，勾勒了一个当代打工人的处境。它在故事外形上是中国传统审美的，但内核却极其现代化。

相较而言，第三集《林林》无论在外形还是内核上，都跳脱在中国式审美之外。尽管它也隐喻着人与人之间无法打破隔阂的无奈这一深刻主题，但是从这个隐喻本身，到它的画风设定，更多是西方式的狼人的设定。人与狼截然对立的划分，以及人与人因为隔阂发生冲突的惨烈，在中国古典文学的套路里，都比较少见。

不过一次争议不能说明什么，毕竟后边还有5个故事。比如剪纸动画《小满》，同样富有中国传统美学特色。

(摘编自后浪电影《3集飙到9.5，这部国产黑马，凭啥霸榜热搜!?!》)

材料三：

习近平总书记在党的二十大报告中强调：“加快构建中国话语和中国叙事体系，讲好中国故事、传播好中国声音，展现可信、可爱、可敬的中国形象。”中华民族有着五千多年的文明史，中国综合国力和国际地位不断提升，我们增强国际话语权有信心和底气。

话语是一定观念、理论、文化等的表达，话语的背后是思想，是“道”。叙事体系包含多个层面，如叙事主体、叙事文本、叙事技巧、叙事逻辑等。其中最重要的，一是精彩的叙事文本，对应着现实中的好故事；二是叙事逻辑，就是故事背后的“道”。“不要为了讲故事而讲故事，要把‘道’贯通于故事之中”，要深刻阐明中国故事蕴含的中国道理。

(摘编自人民网《以中国话语讲好中国故事(新论)》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 《鹅鹅鹅》这部作品不仅内容取材于中国古典小说，情感特征也可从中找到源头。
- B. 《小满》以剪纸与定格动画为形式依托，展现出中国传统文化在未来世界的衍生。
- C. 《乡村巴士带走了王孩儿和神仙》和《小卖部》两部作品都散发出民俗文化的气息。
- D. 《中国奇谭》霸榜热搜的一个原因是制作团队能够对中国民族文化进行传承与创新。

2. 根据材料内容, 下列说法正确的一项是 (3分)
- A. 材料一认为《林林》的灵感来自于大兴安岭深处的原始森林, 画面营造了中国式水墨意境。
- B. 材料二认为《林林》从镜头细节、技术运用, 到故事隐喻和主题等都不符合当下国人审美。
- C. 材料一和材料二都认为《林林》表达了对成长阵痛的无奈和对打破人与人之间隔阂的期待。
- D. 对《林林》的画风设定是否是“中国式”的, 材料一和材料二有不同判断, 两者观点相反。
3. 下列选项, 与《中国奇谭》制作团队“融通古今”创作思想不一致的一项是 (3分)
- A. 北京冬奥会会徽以汉字“冬”为灵感来源, 将抽象的滑道、冰雪运动形态和中华书法完美结合。
- B. 《典籍里的中国》用“戏剧+影视化”的方法讲述了典籍在历史长河中源起、流转及书中的故事。
- C. 歌剧《张骞》以汉代张骞凿通西域开创丝路的传奇故事, 传扬团结互信、合作共赢的丝路精神。
- D. 《只有爱·戏剧幻城》通过别具一格的演出形式, 营造出一种“我在其中”的沉浸式观赏体验。
4. 《小妖怪的夏天》在“中国叙事体系”的构建上做出了哪些有益的尝试? 请从“叙事主体”和“叙事文本”两个角度简要分析。(4分)
5. 有人认为《中国奇谭》是各年龄段观众都喜爱的“全龄化”动画, 请你结合材料分析这样说的理由。(4分)

(二) 现代文阅读 II (本题共 4 小题, 18 分)

阅读下面的文字, 完成 6~9 题。

春之声

王蒙

简直是神奇。不仅在慕尼黑的剧院里观看演出的时候, 而且在北京, 在研究所、部里和宾馆里, 岳之峰想不到, 在二十世纪八十年代的第一个春节即将来临之时, 正在梦寐以求地渴望实现四个现代化的人们, 却还要坐瓦特和史蒂文森时代的闷罐子车。

“给这种车坐, 可真缺德!”

“你凑合着吧, 过去, 还没有铁路哩!”

“运兵都是用闷罐子车, 要不, 就暴露了。”

“有什么办法呢? 每逢春节, 有一亿多人要坐火车……”

黑暗中听到了这样一些交谈。岳之峰的心平静下来了。是的, 这里曾经没有铁路, 没有公路, 连自行车走的路也没有。闲人骑毛驴, 穷人靠两只脚。农民挑着一千五百个鸡蛋, 从早晨天不亮出发, 越过无数的丘陵和河谷, 黄昏时候才能赶到 X 城。我亲爱的美丽而又贫瘠的土地, 你也该富饶起来了吧? 过往的记忆, 已经像烟一样、雾一样地淡薄了, 但总不会被彻底地忘却吧? 历史, 历史; 现实, 现实; 理想, 理想; 哞——哞——吮气吮气……喀郎喀郎……沿着莱茵河的高速公路。山坡上的葡萄。暗绿色的河流。飞速旋转。

这不就是法兰克福的孩子们吗? 男孩子和女孩子, 黄眼睛和蓝眼睛, 追逐着的, 奔跑着

的，跳跃着的，欢呼着的。喂食小鸟的，捧举鲜花的，吹响铜号的，扬起旗帜的。那欢乐的生命的声音。那友爱的动人的呐喊。那红的、粉的和白的玫瑰。那紫罗兰和蓝蓝的毋忘我。

不。那不是法兰克福。那是西北高原的故乡。一株巨大的白丁香把花开在了屋顶的灰色的瓦瓦上。如雪，如玉，如飞溅的浪花。摘下一条碧绿的柳叶，卷成一个小筒，仰望着蓝天白云，吹一声尖厉的哨子，惊得两个小小的黄鹂飞起，挎上小篮，跟着大姐姐，去采摘灰灰菜。去掷石块，去追逐野兔，去捡鹌鹑的斑斓彩蛋。连每一条小狗，每一只小猫，每一头牛犊和驴驹都在嬉戏。连每一根小草都在跳舞。

不，那不是西北高原的故乡。那是解放了的、飘扬着五星红旗的首都。那是他青年时代的初恋，是第一次吹动他心扉的和煦的风。春节刚过，忽然，他觉察到了，风已经不那么冰冷，不那么严厉了。二月的风就带来了和暖的希望，带来了早春的消息。

他定了定神，揉了揉眼睛。分明是法兰克福的儿童在歌唱，当然，是德语。在欢快的童声合唱旁边，有一个顽强的、低哑的女声伴随着。

他再定了定神，再揉了揉眼睛，分明是在从X城到N地的闷罐子车上。在昏暗和喧嚣当中，他听到了德语的童声合唱和低哑的、不熟练的、相当吃力的女声伴唱。

什么？一台录音机。在这个地方听起了录音。一支歌以后又是一支歌，然后是一支成人的歌。三支歌放完了，是叭啦叭啦的揿动键钮的声音，然后三支歌重新开始。顽强的、低哑的、不熟练的女声也重新开始。这声音盖过了一切喧嚣。

“你在学外国歌吗？”岳之峰问。

妇女不好意思地笑了：“不，我在学外国语。”她的笑容既谦逊，又高贵。

“德语吗？”

“噢，是的。我还没学好。”

“这都是些什么歌儿呀？”一个坐在岳之峰脚下的青年问。岳之峰的提问吸引了更多的人。

“它们是……《小鸟，你回来了》，《五月的轮转舞》和《第一株烟草花》。”女同志说，“欣梅尔——天空，福格尔——鸟儿，布鲁米——花朵……”她低声自语。

“大家注意啦！”一个穿着民警服装的人上了车，手里拿着半导体扬声喇叭，一边喘着气一边宣布道：“刚才，前一节车厢里上去了两个坏蛋，混水摸鱼，流氓扒窃。有少数坏痞，专门到闷罐子车上偷东西。那两个坏蛋我们已经抓住了。希望各位旅客提高警惕，密切配合，向刑事犯罪分子作坚决的斗争。大家听清楚了没有？”

“听清楚了！”车上的乘客像小学生一样地齐声回答。

乘务警察满意地、匆匆地跳了下去，手提扩音喇叭，大概又到别的车厢做宣传去了。

岳之峰不由得也摸了摸自己携带的两个旅行包，摸了摸上衣的四个和裤子的三个口袋。一切都健在无恙。

车开了。经过了短暂的混乱之后，人们又已经各得其所，各就其位。各人说着各人的闲话，各人打着各人的瞌睡，各人嗑着各人的瓜子，各人抽着各人的烟。她仍然在学着德语。仍然低声地歌唱着欣梅尔——天空，福格尔——鸟儿和布鲁米——花朵。

她是谁？她年轻吗？抱着的是她的孩子吗？她在哪里工作？她是搞科学技术的吗？是夜大学的新学员吗？是“老三届”的毕业生吗？她为什么学德语学得这样起劲？她在追赶那失去了的时间吗？她做到了一分钟也不耽搁了吗？她有机会见到德国朋友或者到德国去或者已经到德国去过了吗？她是北京人还是本地人呢？她常常坐火车吗？有许多个问题想问啊。

“您听音乐吧。”她说。好像是在对他说。是的，三支歌曲以后，她没有揿键钮。在《第一株烟草花》后面，是约翰·斯特劳斯的《春之声圆舞曲》。闷罐子车正随着这春天的旋律而轻轻地摇摆着，醺醺地陶醉着，袅袅地前行着。

(选自《人民文学》1980年第5期，有删改)

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏, 不正确的一项是 (3分)
- A. 小说采用意识流手法, 主要借助人物在特定环境下的心境、联想, 创造出某种典型意境, 向人们传递春天的信息。
- B. 选文通过岳之峰的内心活动, 树立起一个善于思考、心灵自由的主人公形象, 作为人们意识转变、思想觉醒的标志。
- C. 小说采用放射性的结构, 将历史与现实、中国和外国、先进和落后浑然相融, 展示出 80 年代初期粗粝而旺盛的生机。
- D. 本文的语言极具诗性。运用比喻、排比、拟人等手法, 句式灵活多变, 富有节奏感, 语言生动形象充满诗情画意。
7. 关于文中乘务警察提醒乘客的部分, 不正确的一项是 (3分)
- A. “一边喘着气一边宣布”“满意地”“匆匆地”“跳”等通过神态、动作、语言描写, 表现出新时期工作人员的热忱。
- B. “车上的乘客像小学生一样地齐声回答”, 表明了不同群体都愿意听从指令, 反映了当时人们共同的精神面貌。
- C. “摸了摸”两个包、七个口袋的动作, 体现了岳之峰的防备心理。“都健在无恙”反映人物当时轻松愉悦的心情。
- D. 这部分的描写属于插叙, 一个小小的插曲可以说是当时中国社会的缩影, 也为下文引发岳之峰一系列的思考作了铺垫。
8. 受声音的触发, 岳之峰的思绪不间断地流动。请结合文中相关内容简要分析。(6分)
9. 现代文阅读 I 材料三认为讲好故事“要把‘道’贯通于故事之中”, 本文蕴含了哪些“道”? 请谈谈你的理解。(6分)

二、古代诗文阅读 (35分)

(一) 文言文阅读 (本题共 5 小题, 20 分)

阅读下面的文言文, 完成 10~14 题。

知伯因阴结韩、魏将以伐赵。赵襄子召张孟谈而告之曰: “夫知伯之为人, 阳亲而阴疏, 今吾安居而可?” 张孟谈曰: “夫董安于, 简主之才臣也, 世治晋阳, 君其定居晋阳。” 君曰: “诺。” 乃使延陵王将车骑先之晋阳, 君因从之。至, 行城郭, 案府库, 视仓廩。号令以定, 备守以具。

三国之兵乘晋阳城, 遂战。三月不能拔, 因舒军而围之, 决晋水而灌之。襄子谓张孟谈曰: “粮食匮, 城力尽, 士大夫病, 吾不能守矣, 欲以城下, 何如?” 张孟谈曰: “臣闻之: ‘亡不能存, 危不能安, 则无为贵知士也’。臣请见韩、魏之君。” 襄子曰: “诺。”

张孟谈于是阴见韩、魏之君, 曰: “臣闻‘唇亡则齿寒’, 今知伯帅二国之君伐赵, 赵将亡矣, 亡则二君为之次矣。” 二君曰: “我知其然。知伯为人粗中而少亲, 我谋未遂而知, 则其祸必至, 为之奈何?” 张孟谈曰: “谋出二君之口, 入臣之耳, 人莫之知也。” 二君即与张孟谈阴约三军, 与之期日。

张孟谈因朝知伯而出, 遇知过辕门之外。知过入见知伯, 曰: “二主殆将有变。” 君曰: “何如?” 对曰: “臣遇张孟谈于辕门之外, 其志矜, 其行高。” 知伯曰: “不然, 吾与二

主约谨矣破赵三分其地寡人所亲之必不欺也。子释之，勿出于口。”知过见君之不用也，出，更其姓为辅氏，遂去不见。

张孟谈闻之，入见襄子曰：“臣遇知过于轅门之外，其视有疑臣之心，入见知伯，出更其姓。今暮不击，必后之矣。”襄子曰：“诺。”使张孟谈见韩、魏之君曰：“夜期杀守堤之吏，而决水灌知伯军。”知伯军救水而乱，韩魏翼而击之，襄子将卒犯其前，大败知伯军而禽知伯。

(选自《战国策·赵策一》)

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。

(3分)

吾[A]与[B]二[C]主[D]约[E]谨[F]矣[G]破[H]赵[I]三[J]分[K]其[L]地[M]寡[N]人[O]所[P]亲[Q]之[R]必[S]不[T]欺[U]也

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 阴，在“阳亲而阴疏”和“二君即与张孟谈阴约三军”两句中，意思相同。
- B. 郭，指外城，与《过故人庄》中“青山郭外斜”的“郭”意思不同。
- C. 拔，指攻克，与《梦游天姥吟留别》中“势拔五岳掩赤城”的“拔”意思不同。
- D. 矜，指骄傲，与《促织》中“翘然矜鸣”的“矜”意思相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 知伯即将和韩魏两国一起讨伐赵国，赵襄子惴惴不安，他在张孟谈的建议下移居晋阳，并做好了迎战的准备。
- B. 知伯采取了水攻，赵国岌岌可危。赵襄子感到守城无望，想要投降，而张孟谈请求面见韩魏的国君，以求生机。
- C. 知过为人严谨，见微知著，他觉察到韩魏两国可能有叛变的可能，但知伯并不相信他的说法，知过大怒，改名离去。
- D. 张孟谈建议赵襄子抓住时机，并与韩魏两国商定在当天晚上就袭击知伯，杀掉守堤的士兵，决水去淹知伯军队。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 知伯为人粗中而少亲，我谋未遂而知，则其祸必至，为之奈何？(4分)

(2) 知伯军救水而乱，韩魏翼而击之，襄子将卒犯其前，大败知伯军而禽知伯。(4分)

14. 韩魏两国答应张孟谈的原因是什么？请简要概括。(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这两首诗，完成15~16题

端午

[唐] 文秀

节分端午自谁言，万古传闻为屈原。

堪笑楚江空渺渺，不能洗得直臣冤。

端午

[元] 贝琼

风雨端阳生晦冥，汨罗无处吊英灵。

海榴花发应相笑，无酒渊明亦独醒。

15. 下列对这两首诗的理解和赏析, 不正确的一项是 (3分)
- A. 文诗设问开篇, “自”与“映阶碧草自春色”的“自”一样, 为了营造孤寂氛围。
 B. 文诗“万古”二字运用夸张的手法, 强调屈原精神跨越了漫长历史, 为世人铭记。
 C. 贝诗第一句, “生”富有动感, 形象地写出了因风雨大作而光线变得昏暗的过程。
 D. 两首绝句都以屈原为吟咏对象, 格律工整, 声韵和谐, 语言直白浅近, 耐人寻味。

16. 两首诗中都写到了“笑”, 表达的情感却不相同。请结合诗歌简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写 (本题共1小题, 6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 李白在《梦游天姥吟留别》中, 表达和陶渊明“不为五斗米折腰”类似情感的两句诗是“▲, ▲”。
- (2) 孔子曾教导子路“正名”是为政之始。在《答司马谏议书》中, 王安石也用“▲, ▲”两句, 强调了“名实”对国家的重要作用。
- (3) 在古代诗词中, 文人常借饮酒排遣自己的愁绪, 比如“何以解忧, 唯有杜康”; 也常借饮酒抒发心情的轻松愉悦, 如“▲, ▲”。

三、语言文字运用 (20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共3小题, 10分)

阅读下面的文字, 完成18~20题。

元剧中有不少以爱情为主题的剧本, 例如《曲江池》《倩女离魂》等, 都选择女主角主唱, 来得细腻, 可以充分表现恋爱的情绪, ①, 这种安排是适宜的。但②的是, 作为爱情对方的男人陷于配角地位, 没有主唱的部分, 显得被动而无力。《西厢记》使张生和莺莺都作为主角, 都有曲可唱, 都有戏可演, 使观众充分看到张生热烈追求的一方面, 也看到莺莺对于张生热情的反应以及复杂的心理变化, ③。红娘为角色之间的辅助角色, 为相国女儿展示爱情所必需, 活泼生动。《西厢记》所再现的生活面是完整的, 没有遗漏。以情节而论, 《西厢记》故事并不比《曲江池》等曲折复杂, 假如以四折一楔的一本杂剧来写也是可能的。不过, 由于董西厢的创造, 已经把这个故事发展为一个巨型的说唱本了, 所以必须采纳五本长剧, 方能够展现艺术上的完整性。而这样一个长本戏的形式, 使张生、莺莺、红娘三个角色分别主唱, 又丰富了剧本的内容。因此, 我们可以把《西厢记》的结构作为文艺理论上内容决定形式、形式反作用于内容的一个定律的证明。

18. 在文中横线处填入成语, 最恰当的一项是 (3分)

- A. 沁人心脾 瑕不掩瑜 面面俱到
 B. 动人心弦 瑕不掩瑜 面面相觑
 C. 沁人心脾 美中不足 面面相觑
 D. 动人心弦 美中不足 面面俱到

19. 文中画波浪线的句子有语病, 请进行修改。(4分)

20. 根据语段内容, 请将下面《西厢记》艺术创新图空缺处补充完整。(3分)



(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 10 分)

阅读下面的文字, 完成 21~22 题。

过去我们常说, 人工智能 (AI) 取代人类是天方夜谭。但 ChatGPT 却展现出了几乎不亚于人的能力, 它可以用来创作故事、撰写新闻、回答客观问题、聊天、写文案敲代码等, 它的火爆让人惊叹, 也让人焦虑: ①?

在各方人群的不断实验和尝试中, 人们发现 ChatGPT 给出的回答、写出的文章虽然读起来逻辑清晰, 结构严谨, 但很多属于“正确的废话”; 它撰写代码很可能会因为错误叠加把整个系统写垮, 得靠程序员在旁盯着随时审核。目前的它更擅长于资料搜索、整理工作。

AI 真要取代人类, 还须回答一个问题: 它应该永远正确, 还是像人一样偶尔会犯错? 现在的 ChatGPT 会经常犯错, 也会认错, 主要是由于 ②。问题答不上来时, 它会老实告诉你: 自己没有相应的数据库。等到它足够强大了, 它会学习到: 不一定要时时保持正确, 因为有时善意的谎言可能更易被人接受。再过不久, 它还可能学会 ③: 通过解析人类声纹, 判断自己的回答是否该受某人情绪的影响; 通过视频解析人类微表情, 判断某人是否在撒谎或有言外之意。也许将来 AI 想得更多的是: 如何与人类心相连, 手相牵?

21. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过 12 个字。(6分)

22. 语段中画波浪线的句子系由“人工智能与人的联系将越来越密切”修改而来。改句为什么比原句表达效果更好?(4分)

四、写作 (60 分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60分)

2023 年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词 60 周年。60 年来, 学雷锋活动在全国持续深入开展, 雷锋的名字家喻户晓, 雷锋的事迹深入人心, 雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵。雷锋精神的内涵意蕴丰富: 爱党爱国的崇高理想和坚定信念; 服务人民的奉献精神; 锐意进取的创新精神……实践证明, 无论时代如何变迁, 雷锋精神永不过时。

在当前形势下, 作为新时代的青年, 我们该如何继承和发扬雷锋精神? 请结合以上材料写一篇文章, 体现你的感悟与思考。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于 800 字。